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Norme & Tributi
Albi e mercato

QUOTIDIANO DEL LAVORO
Rdc, bonus per imprenditori
I percettori del reddito di cittadinan-
za che avviano un’attività di lavoro 
autonomo possono ora chiedere il 

relativo incentivo, pari a sei mensili-
tà del reddito stesso.
di Antonio Carlo Scacco
La versione integrale dell’articolo su: 
quotidianolavoro.ilsole24ore.com

QdL

I tempi ordinari di versamento dei contributi e di presentazione delle dichiarazioni e le nuove scadenze modificate a causa dell’emergenza Covid-19

CASSA DI PREVIDENZA TIPO DI CONTRIBUTO IMPONIBILE DI 
COMPETENZA 2020

MODALITÀ E SCADENZA DI
   PRESENTAZIONE DEI MODELLI DI 
DICHIARAZIONE DEI REDDITI DEL 2020

SCADENZA DEL PAGAMENTO
   DEL SALDO PER IL 2020

ATTUARI-CHIMICI E FISICI-DOTTORI AGRONOMI E DOTTORI FORESTALI
 Epap (r)   - Ente di Previdenza e 
Assistenza Pluricategoriale      di 
Attuari, Chimici, Fisici, Dottori 
Agronomi e Forestali, Geologi 
www.epap.it

 soggettivo del 10% sul reddito professionale   netto (a)  fino a 103.055,00 

Mod.   2/21 da inviare, di norma, in 
via telematica entro il  31/07/21

15/11/21   il saldo 2020, ma frazionabile, a discrezione 
dell’iscritto, in  2 rate, il   15/11/21 e il 15/12/21.  

 solidarietà del 0,2% sul reddito   professionale netto  fino a 103.055,00 
 integrativo del 2% sul volume  d’affari  

 maternità fisso  

AGROTECNICI - PERITI AGRARI
Fondazione Enpaia (q) - Ente 
nazionale di   previdenza per gli 
addetti e per gli impiegati in agri-
coltura
www.enpaia.it

Agrotecnici: soggettivo del 10% sul reddito 
  professionale netto (b)  fino a 103.055,00 Mod. GSAG/CR da inviare entro il 

30/12/21   (entro 30 giorni dalla 
data prescritta per la presentazio-
ne della   dichiarazione annuale). 

 15/10/21 il saldo 2020.  Agrotecnici: integrativo del 2%  sul volume   d’affari  
maternità fisso  
Periti   agrari: soggettivo del 10%  sul reddito professionale 
netto (i)  fino a 103.055,00  Mod. GSPA/CR da inviare entro il 

30/12/21   (entro 30 giorni dalla 
data prescritta per la presentazio-
ne della   dichiarazione annuale). 

 15/10/21 il saldo 2020. Periti   agrari: integrativo del 2%  sul volume d’affari
 incrementabile  fino al 5%  

 maternità fisso  
AVVOCATI

 Cassa Nazionale di   Previdenza e 
Assistenza Forense (q)
 www.cassaforense.it

 soggettivo del 14,5% sul reddito   professionale netto (n)  fino a 100.700,00 
Mod. 5/2021 da inviare in via 
telematica,   entro il 30/09/21 

Saldo   2020: a regime, due rate di pari importo in unica 
soluzione entro il   31.12.21

soggettivo del 3% sul reddito professionale   netto  oltre  100.700,00 
 integrativo del 4%  sul volume d’affari  
 maternità fisso  

BIOLOGI
Ente   Nazionale di Previdenza e 
Assistenza a favore dei Biologi (r) .
www.enpab.it

 soggettivo del 15% sul reddito professionale   netto (c)  fino a 103.055,00 

Mod. 1/2021 da inviare entro il   
30/09/21 

 4 rate mensili con scadenze il 15 novembre,   15 dicem-
bre, 15 gennaio (2022), 
15 febbraio (2022). 

integrativo del 4% sul volume d’affari (dal   1° luglio 2019 
è passato dal 2% al 4% anche nel caso di prestazioni 
verso la   Pubblica amministrazione). 

 

 maternità fisso  
CONSULENTI DEL LAVORO
Enpacl   (q) - Ente Nazionale di 
Previdenza e Assistenza per i 
Consulenti del   Lavoro 
www.enpacl.it

soggettivo del 12% sul reddito professionale   netto  fino a 101.699,00 
Modello 17/red da inviare in via 
telematica,   a regime, entro il 
31/10/21. 

31/10/21   per il saldo 2020 (ovvero in rate mensili 
consecutive di pari importo a partire da ottobre - 3 per 
per il soggettivo e 5 per l’integrativo). Il contributo   di 
maternità da  46,51 € si versa con rata di ottobre 2021.

integrativo del 4% sul volume d’affari  

maternità fisso  

DOTTORI COMMERCIALISTI ED ESPERTI CONTABILI
 Cassa   Nazionale di Previdenza e 
Assistenza dei Dottori
 Commercialisti (q) 
www.cnpadc.it

soggettivo dal 12% al 100% sul reddito   professionale 
netto (d)  fino a 177.850,00 Modello A/2021 da inviare in via 

telematica   tramite il servizio SAT 
PCE, entro il 01/12/21 

 20/12/21 il saldo 2020 ovvero in 2, 3 o 4   rate di pari 
importo per la sola eccedenza del contributo soggettivo  
(ma   maggiorate di interessi legali) il 20/12/221, 
31/03/22, 30/06/22,   30/09/22 

integrativo del 4% sul volume d'affari  
maternità fisso  

 Associazione Cassa Nazionale di 
Previdenza e   Assistenza a favore 
dei Ragionieri e Periti commerciali 
(esperti contabili)   (q)  .
www.cassaragionieri.it

soggettivo dal 15% al 25% sul reddito   professionale 
netto (d)  fino a 105.309,85 

Comunicazione   redditi (ex mod. 
A/19) da inviare in via telematica 
entro il 31/07/2021

  
     16/12/21 saldo a conguaglio 
eccedenze 2020 

soggettivo supplementare dello 0,75% sul   reddito 
professionale netto.  

 integrativo del 4% sul volume d’affari  
 maternità fisso  

FARMACISTI
 Enpaf (q)   - Ente Nazionale di 
Previdenza e Assistenza Farmaci-
sti www.enpaf.it 

previdenziale fisso 2021  
 Non prevista 

30/06/21  Î  rata contributi,
     30/07/21 IÎ  rata contributi, 
     31/08/21 IIÎ  rata contributi.

assistenziale fisso 2021  
maternità fisso  

GEOMETRI
 Cassa   Italiana di Previdenza e 
Assistenza Geometri Liberi Pro-
fessionisti (q) 
www.cipag.it

soggettivo del 18% sul reddito professionale   netto (p)  fino a 156.800,00 

Modello disposto dalla Cassa da 
inviare   telematicamente entro il 
30/09/2021 

30/09/21   in un’unica soluzione o in rate mensili a partire 
dalla stessa data: 4 maggiorate di interessi dell'1%, o 10   
maggiorate di interessi dell’2,5%. Dalla seconda la sca-
denza sarà il 27. In caso di utilizzo di crediti fiscali    va 
effettuata la   compensazione tramite F24 Accise   almeno 
15 giorni prima della presentazione della dichiarazione

soggettivo del 3,5% sul reddito   professionale netto  oltre  156.800,00 
integrativo del 5% sul volume d’affari (4%   nel caso di 
lavoro con la Pubblica amministrazione).  

 maternità fisso  

GIORNALISTI
 Inpgi (q)   - Istituto Nazionale
 di Previdenza dei Giornalisti Italiani 
- gestione   separata 
www.inpgi.it

soggettivo del 12% sul reddito professionale   netto  fino 
ad un reddito di 24.000 euro (oltre, il 14%)  fino a 103.055,00 

Mod. RED-GS/2021 da inviare in 
via   telematica entro il 
30/09/2021 

 entro il 31/07/21 il saldo 2020 soggettivo aggiuntivo non inferiore al 5%   del reddito 
professionale netto (d)  

integrativo del 4% del reddito lordo  
maternità fisso  

INFERMIERI     
 Enpapi   (r) - Ente Nazionale di 
Previdenza e Assistenza della 
Professione   Infermieristi-
ca. www.enpapi.it

soggettivo del 16% sul reddito professionale   netto (l).  fino a 103.055,00 
Modello UNI/2021 da inviare 
unicamente per   via telematica 
entro il 30/09/2021 

 10/12/21 il saldo 2020. 
integrativo del 4% sul volume d’affari (dal   16 maggio 
2019 è passato dal 2% al 4% anche nel caso di prestazio-
ni verso la   Pubblica amministrazione). 

 

maternità fisso  
INGEGNERI E ARCHITETTI
 Inarcassa (q) -   Cassa Nazionale di 
Previdenza e Assistenza Ingegneri 
e Architetti Liberi   Professionisti 
www.inarcassa.it

soggettivo del 14,5% sul reddito   professionale netto (m)  fino a 125.000,00 
Modello DICH/2021 da inviare per 
via   telematica entro il 
02/11/2021 

31/12/21   il saldo 2020 ovvero in 3 rate scadenza 
marzo, luglio e novembre dell'anno   successivo maggio-
rate di interessi dell’1,5%.

 integrativo del 4% sul volume d'affari  

maternità fisso  

MEDICI E ODONTOIATRI
 Enpam (q)   - Ente Nazionale 
di Previdenza e Assistenza dei 
Medici e degli   Odontoiatri 
www.enpam.it

Contributo fisso quota A in base   all’età  

Modello D/2020 per la quota B da 
inviare   entro il 15/09/2021, data 
eccezionalmente prorogata 

Prorogati   al 31/05/21 la quota A o in 4 rate il 31/05/21, 
il 31/07/21, il   30/09/21 e il 30/11/21;      31/10/20 il 
saldo 2020 della quota B (ovvero in 2 rate senza interes-
si   31/10/21 e 31/12/21 o in 5 rate 31/10/21, 
31/12/21, 28/02/22,   30/04/22 e 30/06/22 le rate 
che scadono nel 2022 sono maggiorate del   interesse 
legale).

Contributo quota B del 19,5% sul reddito   profess.ionale 
netto 

fino a 103.055,00 
(e) 

Contributo quota B del 1% sul reddito   professionale 
netto 

oltre a 103.055,00 
(e) 

maternità fisso  

NOTAI

Cassa Nazionale del   
Notariato (q) .
www.cassanotariato.it

 Sul valore del repertorio notarile del mese   precedente, il 
22% per gli atti di valore negoziale inferiore a 37.000 euro 
e   il 42% per tutti gli altri atti  

  Non prevista  Il contributo mensile va pagato entro la   fine del mese 
successivo a quello di competenza. 

maternità fisso
PERITI INDUSTRIALI

 Eppi (r)   - Ente di Previdenza dei 
Periti industriali e dei Periti indu-
striali   laureati 
www.eppi.it

 soggettivo del 18% sul reddito professionale   netto (f)  fino a 103.055,00 
Mod. EPPI 03/2020 da inviare in 
via   telematica entro il 30/09/21 
(prorogato al 31/10) 

 31/10/21 il saldo 2020 del contributo   integrativo e di 
maternità. 16/11/21 il saldo 2020 del contributo   
soggettivo.  

 integrativo del 5% sul volume d'affari (dal   25 febbraio 
2019 è passato dal 2% al 5% anche nel caso di lavoro con 
la   Pubblica amministrazione). 

 

 maternità fisso  
PSICOLOGI
 Enpap (r) - Ente   Nazionele di 
Previdenza e Assistenza per gli 
Psicologi .www.enpap.it

 soggettivo del 10% sul reddito professionale   netto (g)  fino a 103.055,00 
Modello redditi da inviare in via 
telematica   entro il 01/10/21  01/10/2021 il saldo 2020.  integrativo del 2% sul volume d'affari  

 maternità fisso  
VETERINARI

 Ente   Nazionale di Previdenza e 
Assistenza dei Veterinari (q)
 www.enpav.it

 soggettivo dal 15,5% sul reddito   professionale netto (h)  fino a 95.150,00 
Mod. 1/2021 da inviare in via 
telematica il   30/11/21  28/02/22 il saldo 2020  soggettivo del 3% sul reddito professionale   netto  oltre a 95.150,00 

 integrativo del 2% sul volume d'affari  
 maternità fisso  

(a) Gli iscritti possono versare un’aliquota superiore al soggettivo indicato, optando tra le seguenti aliquote contributive: 12%, 14%, 16%, 18% o aliquota massima della gestione separata Inps (articolo 2, comma 26, Legge 8 agosto 1995, n. 335); 
(b) Gli iscritti possono versare un’aliquota superiore al soggettivo indicato, optando tra le seguenti aliquote contributive: 12%, 14%, 16%, 18%, 20%, 22%, 24% e 26%; (c) Gli iscritti possono versare un’aliquota superiore al soggettivo indicato, a 
scelta fino al 20%; (d) A scelta del professionista.; (e) La quota B è dovuta solo se il reddito professionale netto annuo supera 4.308,41 euro per gli intraquarantenni e 7.956,87 euro per gli ultraquarantenni; (f) Gli iscritti possono versare 
un’aliquota superiore al soggettivo indicato, optando tra le aliquote contributive dal 18% al 26%; (g) Gli iscritti possono versare un’aliquota superiore al soggettivo indicato, incrementando da un punto percentuale fino all’aliquota massima del 
30%; (h) Agli iscritti che aderiscono al progetto di pensione modulare, è consentito versare un’aliquota aggiuntiva che va da un minimo pari al 2% fino ad un massimo del 14%; (i) li iscritti possono versare un’aliquota superiore al soggettivo indicato, 
optando tra le aliquote contributive dal 12% al 30%; (l) Agli iscritti che lo richiedono è consentito versare una aliquota superiore al 16%, a scelta fino al 23%; (m) Gli iscritti possono versare un’aliquota superiore al soggettivo indicato, aumetandolo a 
scelta tra l’1% e 8,5%; (n) Gli iscritti possono versare un contributo modulare superiore al soggettivo indicato, in misura compresa a scelta tra l’1% e il 10%; (o) I professionisti, indicati a mero titolo esemplificativo e non esaustivo nell'allegato 1 del 
decreto del Ministro del lavoro e delle politiche sociali 20 dicembre 2012, che non hanno una propria Cassa di previdenza privata, pur essendo iscritti ad un ordine o ad un collegio riconosciuto, sono gli assistenti sociali, i tecnologi alimentari, i 
consulenti in proprietà industriale, le ostetriche, i tecnici di radiologia, le guide alpine; (p) È possibile versare facoltativamente una quota aggiuntiva di contributo soggettivo variabile dall'1% al 10% del reddito professionale dichiarato (fino al limite 
reddituale pari nel 2021 a € 156.800,00); (q)  Le 12 Casse e agli Enti di cui al decreto legislativo 30 giugno 1994, n. 509, sono le seguenti: agrotecnici e periti agrari, avvocati, consulenti del lavoro, dottori commercialisti, esperti contabili, ragionieri, 
farmacisti, geometri, giornalisti, ingegneri e architetti, medici e odontoiatri, notai e veterinari; (r) Le 5 Casse disciplinate dal decreto legislativo 10 febbraio 1996, n. 103, sono le seguenti: attuari, chimici, geologi, dottori agronomi e dottori forestali, 
biologi, infermieri professionali, assistenti sanitari e vigilatrici d’infanzia, periti industriali e psicologi.

Contributi  alle Casse, continuano i ritocchi

Aumenti per medici, 
odontoiatri, giornalisti 
e veterinari

Geometri e periti industriali, 
integrativo al 5%
per commesse dalla Pa

Previdenza

Luca De Stefani
Elisa Olivi

La crisi emergenziale del Covid-19 non 
ha impattato sugli aumenti dei contri-
buti per le Casse professionali. Rispet-
to al 2019, infatti, il contributo calcolato 
sul reddito professionale netto del 
2020 è aumentato per i medici, gli 
odontoiatri, i giornalisti e i veterinari. 
Il contributo integrativo, invece, è au-
mentato nel 2020 solo per i giornalisti.

Per i medici e odontoiatri, il contri-
buto sulla quota B del reddito profes-
sionale netto fino a 103.055 euro è au-
mentato dal 2020 dal 18,5 al 19,5 per 
cento. Nel 2019, c’era già stato un ulte-
riore aumento dal 17,5 al 18,5 per cento.

Dal 1° gennaio 2020, il contributo 
integrativo dei giornalisti è elevato 
dal 2% al 4%, mentre il contributo sog-
gettivo è elevato al 12% fino ad un red-
dito di 24mila  euro e al 14% per le quo-
te di reddito eccedenti.

Per i veterinari, dal 2010 è previ-
sto che il contributo soggettivo (pari 
al 15,5% per il 2020) aumenti di 0,5% 
ogni anno, fino all’aliquota massi-
ma del 22% del 2033.

Invece, nel 2020 il contributo sog-
gettivo dei periti industriali non ha su-
bito ulteriori aumenti, rispetto al 18% 
previsto per il 2019. In quest’ultimo an-
no, infatti, si è conclusa la fase di au-
menti che ha portato il contributo sog-
gettivo del 10% del 2011 al 18% del 2019.

Dal 1° gennaio 2021, il contributo 
soggettivo sul reddito professionale 
percepito dagli avvocati è aumentato 
dal 14,5 al 15% (nel 2017 era aumentato 
dal 14 al 14,5% e nel 2013 era passato dal 
13 al 14%). Pertanto, nella dichiarazio-
ne relativa al 2020 da presentare que-
st’anno (entro il 30 settembre) il con-
tributo da calcolare è pari al 14,5% del 
reddito. Dal 2021, gli iscritti alla Cassa 
forense possono pagare tramite il mo-
dello F24 alcune tipologie di contributi 
(anche in compensazione con altri cre-
diti vantati verso lo Stato), in alternati-
va al consueto bollettino Mav o al pa-
gamento tramite Forensecard. In una 
prima fase, questa possibilità è attiva 
solo per i contributi minimi obbligatori 
2021 e per le 2 rate in autoliquidazione 
Mod. 5/2021 con scadenza 31 luglio e 31 
dicembre 2021, mentre successiva-
mente sarà introdotta anche per altre 
tipologie di contributi dovuti alla Cassa 
(obbligatori e/o facoltativi).

Anche per la dichiarazione previ-
denziale relativa al 2020, come quella 
dello scorso anno, la Cassa dei geome-
tri è tornata a gestire direttamente la 
comunicazione annuale del reddito 
professionale, tramite l’area riservata 
del sito web della Cassa. Dallo scorso 
anno, poi, è possibile versare una quo-
ta aggiuntiva di contributo soggettivo, 
variabile dall’1 al 10% del reddito di-
chiarato ai fini Irpef (fino al limite red-
dituale pari nel 2021 a 156.800 euro).

Per gli agrotecnici, il contributo in-
tegrativo aumenterà dal 2 al 4% a parti-
re dal 1° gennaio 2022.

Pubbliche Amministrazioni
Per i geometri, quando il committente 
è una pubblica amministrazione, dal 1° 
gennaio 2021 l’aliquota del contributo 
integrativo da applicare in fattura è del 
5% (aliquota ordinaria). 

L’applicazione dell’aliquota ordina-
ria per i committenti pubblica ammi-
nistrazione è stata applicata dai biolo-
gi, a partire dal 1° luglio 2019 (contribu-
to integrativo aumentato dal 2 al 4%). 
L’aumento dal 2 al 5% dell’integrativo 
dei periti industriali verso la Pa, inve-
ce, è stato applicato agli incassi ricevuti 
dal 25 febbraio 2019. Infine, per gli in-
fermieri, gli assistenti sanitari e gli in-
fermieri pediatrici, che esercitano l’at-
tività in forma libero professionale, 
con committente la Pa l’aumento dal 2 
al 4% è partito dal 16 maggio 2019.
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